

2024 年玄中寺五月佛七开示

(六)

大家把自己的心念照顾好。

今天说三件事。

我们念佛的人——你们看，从古至今念佛的一些著作、经典、论典都很多，东说西说、长说短说、南说北说、天说地说……特别多，看一辈子都看不过来。

但是只要记住几件事就可以了，第一，你想不想解脱？第二，阿弥陀佛说了，念佛就能解脱；第三，念佛。这就够了，其他的你不看、不懂、不了解或者记不住也都无所谓。

很多时候记那些东西——比如像我，记这个、记那个，年轻的时候背这个、背那个，然后“叭叭叭”地天天说，也没什么用。

说到最后，也就是“我想去，佛能接我，我念佛”这几句话。以后你们出去了，把这几句话记住，就可以打遍天下无敌手，就可以行走江湖。

为什么可以用这几句话行走江湖呢？永嘉大师《证道歌》里边说，“游江海，涉山川，寻师访道为参禅。自从认得曹溪路，了知生死不相关。”见了六祖以后，生死就算了了。我们念了佛，生死那就算了了。

为什么叫石壁山呢？到石壁了，前面没有路了，到此为止了。念佛也是一样的，不需要有轮回的路了，到此为止了。

所以，你就记住：你想解脱，阿弥陀佛成佛了，他有愿力，他希望众生能够去。怎么去？念佛就能去。就记住这几句话。

以后别人问你：“会不会修行？”你就说：“会。”

“你怎么修行？”“我念‘南无阿弥陀佛’。”

“‘南无阿弥陀佛’你怎么念？”你就给他念一句“南无阿弥陀佛”。

“念佛你就能去呀？”你就说：“阿弥陀佛说了，能去。”

他说：“那不行啊！某某祖师说了……”你说：“祖师没有佛厉害，佛说能去，谁敢说不能去？谁敢说不能去就是诽谤佛，哪个祖师也不敢诽谤佛。”

无论他怎么说，你就重复这几句话，一定要扎根到自己的心里边。

坐在那个地方，你就想，“南无阿弥陀佛……唉呀，对！佛都说了，就念这个名号，就叨咕，每天叨咕就能去。”然后你坐在那就念“南无阿弥陀佛、南无阿弥陀佛……”每念一句就近一步，因为你不是已经“生”了嘛，就等死了，然后你的生命在流动。

所以，你每念一句佛、每过一秒钟都是往生，往哪个生？往永生在流动。每一秒钟、每一个刹那都在往生，你不是“往死”。

如果你不是一个修行人，是一个普通的人，你就是“往死”、“找死”。现在你是“往生”，你向那个生的地方在流动。所以你每念一句佛都是往生，就是这样。其他的都不用记，把这句话记住就行了。

但我肯定要讲，佛七要是没有人讲讲话，大家都会觉得很枯燥。可能很多人就认为，“就等着讲这半小时呢，我能娱乐一下”，很多人可能都这样想。

大家把这几句话记住，你就是一个净土宗的行人。净土宗就是以佛的答案为标准答案，其他的答案都是参考答案。

“念佛去”把这三个字记住了，“念佛去”意思就是：念佛就能去。

谁授的记呢？佛授的记。两尊佛授记——释迦牟尼佛、阿弥陀佛。是释迦牟尼佛告诉你阿弥陀佛这样授的记：若不生者，不取正觉。这就够了。你还想什么？你还在分析什么？哪个祖师的分析也不能超过佛，这个记住了。

接下来，我们说三件事。

第一件事情，明天是佛七第七天，上午正常念《无量寿经》。《无量寿经》这两天我们都念熟悉了，我都觉得念熟悉了。念完《无量寿经》以后，上午我们要做一个文殊回向，还有吉祥位做一个回向。

回向以后，我们要唱“共修功德殊胜行”。不要唱“诵经”了，“共修”代表我们佛七的功德和念经的功德都有了。

中午吃饭的时候，大家要穿海青，就算佛七、七天的共修结束了。

但是不是圆满了呢？它没有圆满。我们完全圆满是晚上放完蒙山以后。因为我们在念七天佛，不只是我们，还有一些天人、菩萨，还有一些“阿飘”、鬼神之类的也和

我们一起念佛。所以我们也要给他们做一些布施，送他们一程到极乐世界。这些结束以后才算圆满。

明天下午的时候，我们要做一个比较特殊的修法，这是第二件事。

什么特殊的修法呢？在放蒙山之前，我们要做一个极其特殊的修法，需要我们做一些准备。我们需要准备一双手套，需要擦防晒、戴帽子，需要在天王殿门前集合。干什么事呢？下山把路边的佛像收了。

这个功德很大。我们念佛属于智慧功德，侧重于智慧方面；而我们去收这些残缺、破旧的佛像，属于福德方面的功德。大家在智慧方面都很圆满了，但还差点福报。

为什么很多人明明事情要干成了，就差那一点没成？就是福报不够，得多作福报。福德不够的时候，明明很多事情别人能做成，你就做不成，那就是福报不够。

要不然你就是这不舒服、那不舒服，这不得劲儿、那不得劲儿……（不得劲儿你们能听懂吧？就是不舒服的意思。）身体不得劲儿就是福报不够，心里不得劲儿就是智慧不够。

“福德引身适，智巧令心安”，你智慧和福报都具足了，身体也得劲儿、心里也得劲儿，所以福报和智慧都要去做。明天下午的时候，我们就去把那些佛像收了，然后把它们放起来。

你看梁武帝为什么当了皇帝？就是因为给外面的佛像戴了个草帽，最后当了皇帝。

所以，我们明天去收，那么多残缺的、破旧的佛像，而且我们又是佛弟子、菩萨的弟子，不能看它们在外边。就像你爹妈死了，你不能扔外边吧？至少你要给他埋起来，或者把他放起来。

印光大师以前就说过，这些残缺的佛像，纸质的、瓷的、铜的怎么处理呢？纸的佛像、残缺的可以烧掉。

很多人说：“烧佛像不好。”印光大师说：“有什么不好？你爸妈活着，烧不好。爸妈都死了，烧有什么不好的？”也做了这样的一些开示。

如果是一些残缺的、铜的佛像或者瓷的佛像，能补救的就补救。不能补救的，以前我们就把它沉到比较干净的湖底，或者到山上去盖一个小房子，把它全部放在里面。还

有的地方是在塑佛像的时候，把残缺的佛像全部都塑到佛像里面。

我们这个地方不知道什么原因，他们把请的佛像不要了，都放在那个地方。我就想：菩萨能不能保佑他？也不好说。

所以，我们明天去把它们收回来，然后福报一下子就上来了。你不信，明天收完你就得劲儿了。

我们下午一点去收这些佛像，大家积极参加。你要去改变对这个事情的看法，你想：拿一尊佛像——一个皇帝的果报；拿两尊佛像——转轮王的果报；拿三尊——金、银、铜、铁转轮王（转轮王有金、银、铜、铁四种）……拿到最后得金轮王的福报，你的福报很大。

如果你觉得：哎呀！我这个手不舒服，有点疼。你就看有没有缺手的，给它抱走再放起来，你的手就……（这我开玩笑的，别当真，别传出去跟什么似的）

所以，这个残缺的佛像我们要妥善地处理。我们佛弟子对佛像、经书，要有一个比较妥善的处理方式。

很多公案当中也讲到，像《地藏经》里面讲到塑佛像、补救残缺的佛像，都有很多功德。

我们佛弟子对这个功德也要去做。你看那些佛像放在那边，如果我们不去拿，就没有人去拿，没有人去收。

也有一些出家的师父专门做这个功德，专门收残缺的佛像，然后把它放在山上的山

洞里，再把它封起来。

佛像也是佛菩萨的化身。这个佛像在形成的时候，自然就被佛菩萨开光、加持了，所以也是佛菩萨的一种化身。

我们还要去维护它，或者去把它收起来，不要放在那。很多居士上山的时候可以看到，很多，那样看起来也不好，不庄严，所以要把它们收起来。

具体放在什么地方呢？到时候客堂会安排。师父们也尽量去帮忙，因为有师父们带头去收佛像会好一点，这不是自己家的事嘛！所以带头去会好一点。

然后下午我们做蒙山，这是第二件事。

第三件事，据说后天是我的生日（他们都这么说的，那就应该是吧）。我师父就说：

“你生日，是不是应该请大家吃饭呢？”

我说：“我生日，不是别人请我吃饭吗？怎么变成请大家吃饭了呢？”但这是开玩笑。其实我也不过生日，年纪轻轻的也不过生日。

前两天父亲节，很多居士给我发信息说：“师父，祝你节日快乐。”我说：“什么节呀？”他说：“父亲节。”我说：“不接受，因为我是少年，我不接受父亲节。”然后他给我发了个红包，我说：“那就快乐吧！”
(开玩笑的)

所以，像这些父亲节、端午节……什么节的，不用给我发信息。你觉得你是发一个信息，然后我得收好几百条信息，因为都给我发。

你发了，我不给你回还不好。特别是别人给我发红包的，你说我点还是不点？我不点吧，我这手还忍受不了；我点了，不给你回，还觉得不太好。就搞得我好纠结、很麻烦，我还得看有没有发红包的，这很麻烦。

所以过节也好、过生日也好都无所谓。生日就是死日嘛！过一个没一个、过一个少一个，没有什么好庆祝的，没有太大必要。

如果按照我们中国的传统，比如过年的时候，你发个信息祝福一下，发个红包表示一下也是有情可原。

每一个节都祝福、都发，最后我都变成你们的负担。不发，好像不太好。发了，你也不太愿意，所以这也没有太大必要。过年的时候问候一下就行了，都在心里，心里有，我不会把你们忘记的。

所以过生日是个借口，主要是想请大家吃个饭，吃个火锅。我不太喜欢吃火锅，但是大家喜欢，它热闹。

但也不能因为“己所不欲，勿施于人”——我就喜欢喝粥，也不能煮一大锅粥然后给你们一人分一碗，也不太好。

就请大家吃个火锅，什么好吃的、好喝的，你们就去准备一下。那天和 也交代准备了。

还来了一个道友（带一只大金毛的那个道友），他和我从小一起长大，二十多年的道友。我们两个同戒，不止同戒，还同坛。他可能是来给我过生日，也是看看我师父，因为他也是我师兄弟。就是找这么一个借口吧，主要是和大家吃饭。

山下的居士，周边文水的也好，或者交城、太原的居士，最好后天吃完火锅以后再走。这不容易，我这么抠门的人，请人吃顿饭，所以你得珍惜。

主要还是感恩，感恩什么呢？感恩和我一起来的居士，下个月的今天，我们来玄中寺大概一年了。

这些居士一直护持，说是来护持玄中寺，其实不就是护持我吗？我要是不来，他们不可能来。就是玄中寺再有名气、再是祖庭，也许他们也不一定知道，他们知道也不一定来。

表面上我会说，“咱们是护持祖庭”，但是我内心是非常感恩你们的。为什么别人看到我都很高兴呢？因为我每天都活在爱当中，每天活在感恩里面。

每天早上起来我自己都会觉得——你们看，我现在吃药，每天有人给我热药，到点儿就热；每天有人打扫房间；每天有人帮我取快递、帮我拆快递。甚至我有快递到了，打个电话就会去帮我找。

为什么要“上报四重恩”呢？施主的恩德、护法的恩德也要去报答的。

像我在玄中寺，什么也不干，每天吆五喝六还拽拽的样子……其实我这拽拽的样子也不是装出来的，就是本色出演，就这样。我也不是那种性格不好的人，我还行。

这些居士在这护持寺院也好、护持我也好，抛家舍业的，是吧？他肯定不是被我的美色吸引的，因为我根本就没有。他肯定是为了道义而来，肯定是上一世或者多少无量劫，和佛菩萨们、祖师们有特殊的因缘、特

殊的缘分，我们才会一起来这个地方兴盛祖庭。

“兴盛祖庭”的话大了，我们就是来给祖师们扫扫院子、看看门、念念佛。

居士们在这也不容易。有的时候，可能我不高兴了也说他们。其实我说就是“扭曲的爱”，没有真正说。因为我要是不扭曲的话就直接打了，就不说了。

你们在这发心，在寺院当中，不像我们从小在寺院当中长大，这种生活已经习惯了。比如说有的时候我累了，不上殿或者怎么样的，可能没人说什么。你们累了不上殿，得提心吊胆的，得请假，不请假被人发现不好。睡个觉也提心吊胆的，在这个地方也不容易，又不能说“我回家休息两天”。有的人一直在这住着，一直也没有走。

所以，这个恩德我是记在心里的，只不过大爱无言，不需要太过于表示。我就经常多讲法、多回向，可能就是给你们最好的一种回报。

你们需要的就是解脱道，这是你们最需要的。你们只需要佛法，不需要我的肉体（众笑）。我的意思是你们不一定需要看到我，跟我说个话，是这个意思。你们怎么理解得都很歪？心不清净。看到我也好，看不到我也好。

有的居士就说：“师父，能不能去和你坐一坐，说说话？”

我说：“没有什么话可说的，你和我说话就是坐在那‘耗’我。我也没什么话说，该传的法传了，该讲的都讲了，你去修行。”

要是来了没看到我的，过来“嗨”一下子也行。你们是很熟悉的人，天天见面，我见都烦了，也没有太多必要一定要怎么样。

修行上有什么问题是可以的。有什么问题问我，那我是来者不拒的。但你得是真正有问题啊，没事找事儿就没有必要。你真正有问题的话就问一问。

跟着我在这个地方的都是老弟子，跟我很多年的。我什么德性你们也都清楚，就没太大的必要。

去年我回宝莲寺，你们都不知道，我也不知道他们是怎么想的，早上六点多就堵我门口，堵到半夜十一二点钟都不走，给我吓得都不敢回屋。

有一次我就偷偷摸摸地，都晚上十点多了，我回屋，一看门外没有鞋，我就把门开开，一进去一屋子人，他们把鞋拿进屋等着我。

这个就没有太大的必要。不要太迷恋善知识的色身，要尽量在法身当中游舞，这很重要！太迷恋色身以后，你就把法身忘了，不能够和他的法身在一起。

比如我们念佛的人，什么是和法身在一起？——你的善知识、你的师父念佛、你也在念佛，阿弥陀佛在念佛、释迦牟尼佛在念佛、文殊普贤在念佛、六方古佛在念佛……我们都在念佛。这样就都在法身当中游舞，这多好啊！

他们就是坐在那看着我，也不说话，就跟看大熊猫“花花”“飞云”一样的。我要

收门票的话，回去宝莲寺几天，我能把机票收回来。所以，没有太多的必要。

但是有一些交流很好。比如我们一个月坐一坐，半个月有一次交流。包括当地的居士，你们有什么问题可以探讨，探讨人生、探讨佛法我是很有兴趣的，需要有这样一个交流。

因为我觉得师徒之间——谈不上师徒，弟子与师父之间，最基本的感情如果没有的话，你说你谈信心，我觉得也挺难的。人和人的信任，是彼此接触久了以后，才会有一个很自然的信任。

但是你能遇到什么样的师父，完全取决于你的福报。我接触过很多居士，遇到一个——骗子，又遇到一个——骗子。后来终于遇到一个，信心不得了，接触一段时间——

骗子！总是这样的，也很奇怪，这就是福报的问题。

我昨天说了，目前没有发现我故意骗谁，以后会不会？反正不知道。现在目前是没有，尽量保持过好每一天吧！

所以，请你们吃火锅、吃饭也好，就是表达一下我的这个心情。

过生日是一个虚晃，没有意义，不是我生日有多重要。而且那是不是我生日我还不知道。他们说是、我妈说是，那就是吧！反正跟身份证写的是不一样，也没办法，都说那个是，那就这样过。

有这样一个借口请大家吃个饭，大家也高高兴兴的，放松一下。

虽然我们现在——特别是师父们也很辛苦，每天要念经，还有上殿、敲法器，还要每天跟着念佛。最主要的是他们很支持我，如果我要求一个月打一个佛七，他们不支持我，我自己在这带你们念吗？那肯定也不行。

他们“不玩活儿”（东北话：不干活的意思），我也完不了活儿，也不是我一个人能干的。我提出来了，他们还能支持，说明他们的道心、他们的发心很好，所以师父们也很辛苦。

还有这些做饭的居士们也很辛苦。我最近一直没有过堂，没有跟大家吃饭，是因为我一直在吃中药，肠胃不好。有的时候过堂的一些东西吃不了，所以一直没有去吃饭。

三件事对不对？明天下午佛像要收，后天吃饭，过两天还要念经。应该是阳历——

七月的三、四、五号念《无量寿经》，希望大家来念。

我觉得念《无量寿经》很好，里面讲得特别好，越念越熟悉。我们要念三天，念三天也就是相当于念三遍，每天下午念。

有个居士要求念，我说：“你就和客堂说吧。”

他说：“师父，你要不参加，我就不念了。”

非得让我参加，那我就参加。念经对我来说也没什么，反正两个小时肯定能念完的。因为我们现在没有时间，每个星期能念一次《无量寿经》也挺好的。

净土宗根本的所依经典就是《无量寿经》，我们把它念得很熟悉，然后把里面的教义理

解得很熟悉，对我们修行也有帮助。

今天就说了两大内容，我总结一下：

第一大内容就是：你想解脱，你就念佛。

阿弥陀佛说了，“你念佛，你就能去！”这个记住，其他的记不住都行。

第二大内容就是三件事：明天弄佛像（早上回向）、蒙山、吃火锅，就这三件事，其他没有。

我们坐几分钟。

（2024年6月26日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）

